

龙湖龙园村：旧村改造绘新景 红色乡村展新颜

本报记者 施蓉蓉 秦越

传红色基因 展老区风采

主办单位：晋江市人民政府（老区办） 晋江市老区建设促进会

革命老区名片：龙园村，旧称龙源乡，位于龙湖区南部，坐落在福建省第二大淡水湖——龙湖的西北岸畔，是晋江市著名侨村、革命老区基点村。近年来，龙园村以“红色革命、乡村治理”为特色，大力开展新农村建设，先后获评福建省级文明村、福建省卫生村、福建省乡村治理示范村、晋江市侨乡文化名村等荣誉称号。



前一天结束了，敌人扑了个空。

然而，敌325师围剿龙园，村庄遭受严重破坏，施纯蚰两座房屋被烧毁，敌军占领龙园村。

此后，龙园武工队在中共晋江县工委和晋江县游击队的指挥下，组织反攻龙园根据地，但几次反攻都未成功。

8月30日，中国人民解放军成功攻陷泉州城里的国民党军部。占领龙园村的国民党325师残余敌军，眼见大势已去，仓皇逃走。9月4日，晋江全境胜利解放，龙园片区武工队重回故园。

大力推进乡村振兴建设

2010年，龙园村启动旧村改造。彼时，龙园北片区有10座旧房子，面积约5000平方米。长时间的荒废闲置，让这些旧房子变成了“脏乱差”地块，不仅影响村容村貌，还成

为垃圾聚集地。

龙园村“两委”决定拆旧建新，进行连片改造，建设2栋集资房。

龙园村党总支书记施加册说，当时，村“两委”挨家挨户介绍这个项目，得到村民的大力支持。

有了村民的支持，旧村改造项目就按下了“加速键”。2012年，2栋5层楼高的集资房落成，共计48套，配套车库，周边环境焕然一新。

集资房落成后，受到村民的一致好评。48套房子很快售空，村民也陆续搬进新楼房。

旧村改造打响第一枪，新项目也紧随其后。2012年，龙园村拆除4栋旧房子，建设农贸市场，并于2013年投用。

该农贸市场占地1500平方米，共有8个店面、25个摊位，每年可为村集体经济增收十余万元。每天清晨，摊位上摆满了琳琅满目的新鲜蔬

果、鲜鱼肉、日用百货。摊贩的吆喝声此起彼伏，与顾客的讨价还价声交织成一首充满烟火气的乐章。周边陈店、古湖、坑尾等村的村民也纷纷前来采购物品。

通过清理沟渠、护砌等措施，解决了芸沟水库支流大浚沟两侧每逢大雨天被淹的问题；环村路、南环路硬化，北环路“白改黑”，交通更为便利；灯光篮球场和笼式足球场的建设，让村庄体育发展更有活力……近年来，龙园村乡村振兴建设项目真不少，既有公共基础设施建设，也有村集体经济增收项目，村庄变得更加干净、整洁，宜居宜业。

在文化传承中焕发新机

文化，宛如一座灯塔，照亮着龙园村前行的道路，赋予这片土地深厚内涵与独特魅力。

走进龙园村，最大的感受便是红色底蕴深厚。无论是老区村革命题材墙体彩绘，还是每个村口的“红色龙源”指示路牌，无不彰显着龙园村对红色历史的铭记、传承。

龙园村精心打造的红色村史馆（侨史馆），便是承载历史记忆与家国情怀的精神殿堂。

该馆位于革命时期农工班宿舍旧址，经修复后打造而成。踏入馆内，一幅幅泛黄的老照片映入眼帘，那是

往昔岁月里先辈们的坚毅面容与奋斗身影；一件件历经沧桑的实物，静静陈列，诉说着侨胞们漂洋过海、艰苦创业，却始终心系祖国、支援家乡建设的动人故事；一段段翔实的影像资料，生动重现着惊心动魄的革命场景，激励后人不忘初心、砥砺前行。

在龙湖上游龙源渠旁，革命红船

的碑记、草寮地下联络站纪念馆、龙源号红船等景观连成一片，包含农工班革命旧址简介、草寮地下联络站武队事迹等红色革命历史，还展示了龙园人保护龙湖生态环境的努力和贡献。行走其中，可以深深感受到不同时代的龙园人对红色精神的接力传承。

龙英路上，龙园村红色文化传习园引人注目。这是一座长条形的亭子，内有龙园村红色革命历史展示，兼有休憩功能。施加册说，传习园刚好就在公交站附近，路人候车时可以看到龙园村的红色故事。

此外，《龙园村志》是晋江第一部正式出版的村志，全方位、多角度记载了龙园村村史、老区革命史、侨史等内容，为乡村文化的传承与发展筑牢根基。

深耕红色文化，让龙园村乡风更文明、市镇活动也接连在这里落地。2024年，“旅闽龙湖”第二届侨乡文化创意与艺术季暨“红色龙源”文化周启动仪式在龙园村举行。龙园村组织开展大型民俗踩街、戏曲展演、龙文化主题花灯展等活动，展现传统侨村的文化魅力；举办“红色龙源”侨史展、景观打卡活动，追忆过去、展望未来；举行“龙源杯”名校篮球邀请赛，来自海峡两岸的六大高校篮球队为村民带来体育盛宴。

施加册表示，凭借丰富的红色文化资源，未来，龙园村将在红色教育、研学旅行上发力，吸引更多走进龙园感受那段红色历史，用红色文化凝聚起发展合力；同时，持续聚焦生态宜居建设，让古村焕发新活力，吸引更多年轻人回乡创业、定居，为村子注入源源不断的新鲜血液，书写龙园村更加绚丽多彩的明天。



龙园村红色文化传习园

2025年度各镇(街道)个人住宅危房翻建对象公示(第二部分)

咨询、举报电话：0595-85622556

新塘街道		金井镇		紫帽镇		磁灶镇		深沪镇	
1	沙塘 王灿龙	2	丙洲村 王文明	1	紫星村 王苗	21	苏垵村 陈清速	1	华海村 施纯民
2	梧林 蔡发奋	3	新市村 曾煥玺	陈康镇		22	苏垵村 周英梅	2	华海村 施昭乐
3	梧林 蔡天赐	4	新市村 施秋影	1	梧埭村 杨世雄	23	苏垵村 林招	3	华海村 施智明
4	湖格 杨鸿鑫	罗山街道		2	坊脚村 林永塔	24	垵头村 周金钟	4	华海村 施纯盾
龙湖镇		1	许坑 吴天助	3	坊脚村 林永恩	25	垵头村 周明宣	5	华海村 施奕浮
1	坑尾 施炳南	2	缺塘 柯遵礼	4	坊脚村 林世土	26	垵头村 周仁志	6	华海村 施纯进
2	坑尾 施良集	3	缺塘 林秀珠	5	坊脚村 林世余	27	垵头村 周水龙	7	华峰村 陈晓峰
3	秀山 许金起	4	缺塘 柯遵木	6	鹏头村 丁辉荣	28	洋尾村 陈惠眼	8	华山村 施文琼
4	秀山 许文曲	5	缺塘 郑建国	7	鹏头村 丁烟筠	29	洋尾村 苏秀气	9	东山村 林闽深
5	秀山 施好省	6	梧安 郭裕松	8	岸兜村 丁丽锦	30	太昌村 陈天明	10	后山社区 陈荣琛
6	秀山 许金希	7	梧安 李鹭鸶	9	岸兜村 丁开泰	西园街道		永和镇	
7	钞厝 施义平	8	梧安 李客	10	岸兜村 丁俊趁	1	屿头社区 陈文默	1	玉溪 王清淇
8	秀山 许明德	内坑镇		11	岸兜村 丁少育	2	烧厝社区 赖昌牛	2	玉溪 王海萍
9	秀山 许明宣	1	内湖村 曾天宫	12	岸兜村 林言治	3	烧厝社区 赖剑雄	3	玉溪 李世仁
10	秀山 许民安	2	内湖村 曾华夏	13	江头村 丁华雄	4	烧厝社区 赖剑彬	4	玉溪 李世钊
11	秀山 许华民	3	东宅村 曾广益	14	江头村 丁秋荣	5	小桥社区 吴礼萱	5	玉溪 李世钊
12	瑶厝 蔡群峰	4	东宅村 曾志兴	15	花厅口村 丁德山	池店镇		6	玉溪 李世清
13	瑶厝 蔡孔雀	5	砌坑村 尤其锋	16	湖中村 张炜聪	1	池店村 曾文峰	7	后埔 蔡其勇
14	埔头 施经雄	6	山头村 曾久煎	17	大乡村 陈奕滚	2	茂厝村 阮发展	8	巴厝 林承尧
15	埔头 施火娃	7	山头村 曾伟煌	18	大乡村 陈垂答	3	茂厝村 阮振宇	9	巴厝 林承平
16	龙埔 施纯文	8	山头村 姚春花	19	横坂村 林振灿	4	茂厝村 阮美容	10	巴厝 林天增
17	龙埔 陈秀珍	9	山头村 姚平均	20	洋埭村 林进兴	5	茂厝村 阮家兴	11	巴厝 林文俊
18	龙埔 施纯情	灵源街道		21	庵上村 林奇影	6	茂厝村 卓俊峰	12	英墩 许荣炊
19	梧坑 许金榜	1	大山后 王恭尊	22	庵上村 林华强	7	茂厝村 卓东建	13	英墩 许荣荣
20	鲁东 施明转	2	大山后 王恭周	23	庵上村 林瑞芳	8	新店村 李清波	14	英墩 许荣荣
21	鲁东 施清云	3	大山后 王恭伟	24	高坑村 陈少雄	9	新店村 李和平	15	茵边 陈斌锋
22	新丰 张建安	4	大山后 王恭加	磁灶镇		10	池店村 魏剑峰	16	周坑 曾天保
23	新丰 张声灶	5	大山后 王清愉	1	洋尾村 谢评水	11	池店村 李鸿辉	17	周坑 曾天报
24	后宅 施文趁	6	大山后 王道春	2	洋尾村 谢家炬	12	池店村 魏秋田	18	周坑 蔡共和
25	福林 许金钱	7	大山后 王大西	3	洋尾村 谢长慨	13	潘潭村 李向阳	19	内厝 林连登
26	福林 许超群	8	曾林 庄煌炜	4	洋尾村 谢水波	14	潘潭村 黄加生	20	内厝 林金尧
东石镇		9	曾林 庄金聪	5	磁灶社区 吴清河	15	潘潭村 黄锦枝	21	内厝 林明鑫
1	洪塘村 张上等	10	曾林 庄洪涛	6	磁灶社区 吴友意	16	唐厝村 唐志远	22	内厝 林荣祥
2	湖头村 黄文清	11	曾林 吴金基	7	磁灶社区 吴友旺	17	唐厝村 唐金彪	23	内厝 林树永
3	湖头村 黄共坊	12	林格 杨吉环	8	磁灶社区 吴连加	安海镇		24	上宅 杨快乐
4	湖头村 黄文涯	13	林口 柯良友	9	下灶村 陈成镇	1	庵前村 尤金超	25	上宅 杨文普
5	金泽村 吴清河	14	林口 柯成华	10	下灶村 吴声琼	2	庵前村 尤金拔	26	上宅 杨永念
6	柯村村 柯孙注	15	林口 柯荣华	11	下灶村 吴声琼	3	桥头村 陈阿卫	27	
7	龙下村 陈聪明	16	林口 柯天宋	12	下灶村 唐继昌	4	仁寿村 朱元初	上宅	
8	龙下村 陈阿铭	17	张前 何小托	13	下灶村 吴英华	5	仁寿村 朱元约		
9	梅塘村 蔡昌廉	18	大山后 王火营	14	下灶村 吴英明	6	西边村 张英智	28	马坪 林荣波
10	潘山村 蔡美娟	19	灵水 吴伟强	15	苏垵村 陈树委	7	西边村 张建安	29	马坪 林荣铜
11	平坑村 陈锦东	20	灵水 吴金伟	16	苏垵村 陈建益	8	庵前村 尤文攀	30	马坪 林荣银
12	埔头村 肖自有	21	灵水 吴长城	17	苏垵村 陈奥国	9	前林村 蔡连词	31	
13	萧下村 肖子钦	西滨镇		18	苏垵村 陈子建	10	瑶前村 颜光伟	力争	
金井镇		1	跃进村 陈托元	19	苏垵村 陈金鑫	11	上垵村 许连桥		
1	丙洲村 王文顿			20	苏垵村 陈树淼				

(上接1版)

引侨胞回馈家乡

蛇年春节前夕，陈祖昌又一次回到家乡晋江，为村里646位60岁以上老人发放春节红包。陈祖昌的这个善举坚持了近20年，但今年却是他首次出席发放仪式。村里很多老人经常念叨：“领了祖昌先生这么多年的红包，却一直没机会当面感谢。”这一次，听说陈祖昌先生要亲自发放慰问金，老人们都非常开心。

陈祖昌刚到晋江老年协会，现场便有人喊起来：“来了来了！祖昌先生来了！”被家乡人簇拥着，陈祖昌动情地说：“我捐资的数目不多，但这是我的一个心意，我希望一直继续下去，给大家带来温暖。”

而更让陈祖昌高兴的是，这份捐赠不是他一人出资的，同样在菲律宾打拼的侨胞陈德雄今年第一次加入进来。“这些慰问金里头有一半是陈德雄出的。”陈祖昌笑着说，“因为我做慈善，而带动几百人一起为家乡作贡献，这才是意义所在。”

在陈祖昌的带动下，越来越多的华侨华人开始关注家乡的发展，积极参与公益事业。作为中菲两国慈善事业的桥梁，他多次组织菲律宾华侨代表团回国考察，促进中菲经贸和文化交流。20世纪90年代，他说服同样旅居菲律宾的晋江籍侨胞施至成回家乡投资，共同建设了晋江SM城市广场。2023年，在他的影响下，陈德雄为福州大学晋江校区捐建了一座陈德雄图书馆。落成庆典仪式上，陈德雄在致辞的最后特别感谢了陈祖昌：“感谢陈祖昌先生对我人生路的引导，让我有机会为家乡的教育事业出一份小小的力。”

虽已“鲐背之年”，但陈祖昌仍然积极投身慈善事业，频繁地出现在中菲各项社会公益活动中。陈祖昌欣喜地看到家乡日新月异的变化，乡亲们生活越来越好，但他的慈善之路不曾停下脚步。陈祖昌常说：“不论成就大小都不能忘记家乡，要力所能及地善待他人。”他希望他的下一代能比自己更经常回泉州、回晋江，“能够继续我在家乡所做的好事和善事”。

分类广告 2025年2月26日 星期三

广告热线:13305077599 微信同号

温馨提示
办理各类证件遗失登报手续,可直接对接客服人员办理,隔天即可刊登。

声明
福建省晋江市磁灶镇官田村新后坑育英路28号陈玻璃(已故),此证明晋江市集体土地建设用地使用证(编号:晋集建98字第0617003号)产权所有人“陈玻璃”与“陈玻璃”系同一人,特此声明!
晋江市磁灶镇官田村委会
2025年2月26日

遗失声明
兹有池店田洋村谢污目(已故)不慎遗失于1952年3月办理的福建省晋江县土地房产所有证原件,编号:晋字第180308号,现声明该原件作废。
声明人:谢高潮
2025年2月26日

晋江市领导到灵源街道开展重点工作调度活动

本报讯(记者 林伊婷) 昨日上午,晋江市领导李志强到灵源街道开展安全生产工作检查和重点工作调度活动。

当天,晋江市领导一行前往泉州市泉亿卫生用品有限公司,深入检查企业复工复产、消防及安全生产工作落实情况;前往英塘社区五里阳光苑,督导住宅小区管理品质提升工作,并实地察看曾林社区青少年文体活动中心项目建设情况。

在随后召开的社区“大党委”联席会议上,灵源街道汇报了乡村振兴工作总体情况,灵水社区与大山后社区分别汇报了社区“大党委”联席会议需协调事项。

晋江市领导指出,街道领导干部、社区主干要进一步解放思想,理清发展思路,积极营造“比学赶超”的良好氛围,要坚持规划引领,认真梳理资源禀赋,结合实际,策划更多优质项目;要主动作为,主动对接政策、资金,加快推动各类项目早日建成见效;要广泛发动社会力量参与社会治理,并加强宣传引导,为高质量发展汇聚强大正能量。

晋江市政协机关第一党支部召开2024年度组织生活会

本报讯(记者 李诗怡) 昨日上午,晋江市政协机关第一党支部召开2024年度组织生活会暨民主评议会。晋江市政协机关第一党支部全体党员参加。

会议以“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,巩固深化党纪学习教育成果,综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供坚强纪律保证”为主题,听取一年来党支部工作报告,通报党支部委员会查摆问题情况,现场听取党员批评意见,组织党员进行民主测评。

随后,党支部分党小组开展个人自评和党员互评。与会党员紧密联系各自工作和思想实际,逐一进行对照检查,深刻剖析问题、差距与不足,明确整改方向,认真开展批评和自我批评。

晋江治水工作业务培训交流会举行

本报讯(记者 柯国笠) 昨日,晋江市2025年度治水工作业务培训交流会在金融广场举行。晋江市河长办、水利局、水务集团、各镇(街道)、经济开发区、水务集团权属公司、联合设计院相关负责人参加活动。

活动邀请中国市政工程华北设计研究院城市环境研究院院长孙永利作题为“城镇生活污水管网全覆盖的内容和外延”的主题分享。他详细解读了城市生活污水管网全覆盖及厂网一体化长效机制建设工作指南技术,并分享了该指南的最新政策导向和相关地方经验做法。活动还就相关治水业务进行交流探讨。

西园街道召开一季度项目推进会

本报讯(记者 王昆火) 昨日上午,晋江西园街道召开一季度“为民办实事”项目、重点项目和乡村振兴项目推进会,街道全体党政领导、科室负责人、下社区干部和社区主干参加。会议以“现场+会场”的形式,了解各项目进展情况,营造“比学赶超”的氛围,全力以赴“项”前冲,奋战一季度“开门红”。

“项目施工到哪个阶段?”“有哪些需要协调解决的问题?”……当日,与会人员先后走访了霞厝小学电脑室(“为民办实事”项目)、鑫焕物流项目(重点项目)、泉州轻工职业学院扩建项目(重点项目)、屿头社区文体活动中心(乡村振兴项目)施工现场。每到一处,西园街道主要领导都与社区主干、项目负责人展开交流,了解项目总体概况、人员到岗、安全生产责任落实情况。

随后,西园街道项目推进会召开,相关分管领导依次汇报项目相关情况和推进思路。据悉,2025年,西园街道共策划了27个“为民办实事”项目、17个重点项目、47个乡村振兴项目。

抓项目就是抓发展,会议指出,项目推进会的目的是让各社区看一看、比一比,以强烈的紧迫感、危机感抓紧推进、抓紧落实,把更多时间、精力投入到项目建设中。要建立项目全周期管理机制、分层级调度机制、点穴式督导机制和常态化晾晒机制,及时梳理推动过程中发现的问题和难点,定期公布各社区、各项目进展情况;要落实责任、真抓实干,街道相关科室人员下沉一线,社区干部主动对接,把主要精力放在项目建设、社区发展上,努力推动项目早开工、早建成、早见效。

会议要求,要定期召开项目专班推进会,以“日周旬月”紧盯项目建设关键节点,精准施策,加快项目建设进度;要强化要素保障,各科室、社区主动跟踪项目进展,在土地、施工手续等方面做好服务,协同解决各类困难和问题;要强化项目推进,压紧压实责任担当,抓紧抓实项目建设,确保项目“落地有声”,全力实现一季度“开门红”。

“泉”民开讲之“信仰的力量”专场宣讲播出

本报讯(记者 沈茜) 昨日,“泉”民开讲之“信仰的力量”专场宣讲播出。晋江市各单位纷纷组织收听收看,并展开热议。

“信仰是力量源泉,能赋予我们攻坚克难的勇气。在此次专场宣讲中,5名宣讲人从不同角度切入,或讲述革命先烈的英勇事迹,或分享自身坚守岗位的动人故事。他们怀揣信仰,于黑暗中探索、在困境中坚守,展现了为信仰拼搏的无畏身影。”晋江市侨联党组成员、副主席郑琦表示,“身作为一名侨联干部,我们应从党史、侨史中挖掘宝贵的精神财富,将爱国爱乡情怀扎根于心,在侨务工作中主动作为,用点滴行动践行初心,为实现中华民族伟大复兴的中国梦添砖加瓦。”

中共晋江市委党史和地方志研究室一级科员林惠娇认为,“泉州、晋江有着丰富的红色文化资源,我们要传承红色基因,讲好红色故事,让红色基因继续在我们的血脉里澎湃,从中不断汲取奋斗力量,勇于担当作为,积极奉献社会。”